60. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
ll. kolo kategorie Z7

Z7-11-1

Na karté je napsano ¢tyfmistné prirozené cislo, ve kterém mizeme vyskrtnout jakékoli
dvé cislice a vzdy dostaneme dvojmistné prirozené ¢islo, jez je beze zbytku délitelné cis-
lem 5. Kolik takovych ¢tyFmistnych pfirozenych ¢isel existuje? (Pozor, napt. ¢islo 06 neni
dvojmistné.) (L. Simiinek)

Mozné FeSeni. Cislice vyhovujiciho ¢tyfmistného éisla oznacime takto: v je na misté
tisicli, * na misté stovek, y na misté desitek a z na misté jednotek. Ptirozené cislo je
délitelné péti, prave kdyz ma na misté jednotek ¢islici 0 nebo 5. Po vyskrtnuti dvou ¢islic
z puvodniho ¢isla se na misto jednotek mohou dostat ¢islice z, y nebo z, proto tyto cislice
mohou byt jediné 0 nebo 5. Podle zadani dostaneme po vyskrtnuti jakychkoli dvou dislic
dvojmistné c¢islo. Takto vzniklé ¢islo mtze mit na misté desitek cislice v, z nebo y, tyto
¢islice tedy nemohou byt 0.

Shrneme-li oba ptredchozi poznatky, mize byt ¢islice v rovna jakékoli ¢islici od 1 do 9,
Cislice  a y mohou byt jediné 5 a cislice z mtze byt 0 nebo 5. Dohromady tak existuje
9.2 = 18 ¢tyfmistnych c¢isel vyhovujicich zadani.

Hodnoceni. 1 bod za poznatek, Ze po Skrtani se na misto jednotek dostavaji ¢islice x, v,
z; 1 bod za podminku v, x,y # 0; 1 bod za zjisténi, ze x a y je 5; 1 bod za poznatek, ze z
je 0 nebo 5; 1 bod za pocet moznosti pro ¢islici v; 1 bod za vysledek 18.

Zaka ohodnotte plnym poctem bodi, i kdyZ stanovi podminky a pak dojde k poétu
18 vypsanim vSech vyhovujicich &isel. Reseni, v némz jsou vypsany vSechny moznosti bez
jakéhokoli komentéare, ohodnotte nejvyse 4 body.

Z7-11-2
Karel a Vojta zjistili, ze kuchynské hodiny na chalup€ se pfedbihaji o 1,5 minuty
za kazdou hodinu a hodiny v loZnici se o pil minuty kazdou hodinu zpozduji. V pravé
poledne sefidili hodiny na stejny a spravny ¢as. Hodiny v kuchyni i v loznici maji obvykly
dvanactihodinovy cifernik. Uréi, kdy nejdiive budou (bez dalsiho opravovani)
1. kuchynské hodiny ukazovat opét presny cas,
2. hodiny v loznici ukazovat opét presny cas,
3. oboje hodiny ukazovat opét stejny (i kdyz mozna nespravny) cas.
(M. Volfova)

MozZné resSeni. 1. Hodiny budou ukazovat opét presny cas, kdyz predbéhnou skutecny
cas 0 12, 24, 36, ... hodin. Nejdrive tedy, kdyz predbéhnou skutecny ¢as o 12 hodin neboli
o 720 minut. Toho dosdhnou za 720 : 1,5 = 480 hodin. Kuchynské hodiny budou opét
ukazovat presny cas nejdfive za 480 hodin (coz je pravé 20 dnu).

2. Nejdrive budou hodiny ukazovat opét presny cas, kdyz se oproti skutecnému casu
opozdi o 12 hodin neboli o 720 minut. Toho dosédhnou za 720 : 0,5 = 1440 hodin. Hodiny
v loznici budou opét ukazovat presny ¢as nejdiive za 1440 hodin (coz je pravé 60 dni).

3. Kazdou hodinu se rozdil casu, ktery ukazuji kuchynské hodiny, oproti casu, ktery
ukazuji hodiny v loznici, zvysi o 1,5+0,5 = 2 minuty. Tento rozdil musi postupné dosahnout
720 minut, a to se stane za 720 : 2 = 360 hodin. Hodiny budou opét ukazovat stejny cas
nejdiive za 360 hodin (coz je pravé 15 dnu).

Hodnoceni. Kazda ¢ast ulohy je za 2 body, z nichz je vzdy 1 bod za zdivodnéni.
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V trojihelniku ABC' oznacime stfedy stran CB a C'A pismeny K a L. Vime, zZe
ctytthelnik ABK L ma obvod 10 cm a trojihelnik K LC' ma obvod 6 cm. Vypocitej délku
usecky K L. (J. Mazak)
Mozné fesSeni. Usecka KL je v trojihelniku ABC stfedni pfickou rovnobéznou s AB,
nebot K a L jsou stifedy stran BC a AC. Plati tedy 2|KL| = |AB| a také vime, Ze
|AL| = |LC| a |CK| = |KB].

Obvod trojuhelniku KLC je |CK|+ |KL|+ |LC| = 6. Obvod ¢tyiahelniku ABKL je

|AB| + |BK|+ |KL| + |LA| = 10.

Soucet na levé strané pravé zminéné rovnosti muzeme podle predchozich pozorovani vy-
jadrit jako 2| K L| 4+ (|CK|+ |KL| + |LC|), neboli 2| K L| + 6. Zminéna rovnost tak ziskava
tvar

2|KL|+ 6 =10,

odkud dostavame 2|KL| =4, tj. |KL| = 2 (cm).

Hodnoceni. 2 body za zjisténi a zdivodnéni, ze |AB| = 2| K L|; 2 body za Gvahy o obvo-
dech; 2 body za vypocet |KL|.



